

## ОТ РЕДАКЦИИ

### EDITORIAL PREFACE

#### Уважаемые читатели!

Перед вами седьмой номер журнала «Социолингвистика», материалы которого посвящены языковым проблемам Республики Дагестан – самой многоязычной республики Российской Федерации.

Интерес к социолингвистическим проблемам этого ареала вполне оправдан, так как с этнолингвистической точки зрения Дагестан представляет собой нетипичный для других регионов России полиэтнический феномен. Языковое многообразие и малая территория, на которой представлено большое количество близкородственных и не родственных языков, характеризуют Дагестан как уникальное явление даже в мировом масштабе. Здесь, на территории всего в 50,3 тыс. кв. км и с населением чуть более 3 млн человек, проживают представители более чем 30 народностей со своими языками, принадлежащими к кавказской, тюркской и индоевропейской языковым семьям. На сегодняшний момент в зависимости от подхода к выделению языков в Дагестане насчитывается свыше 30 языков, а число говоров, диалектов и наречий значительно превышает сотню.

Этнолингвистическое своеобразие Дагестана в отличие от других республик состоит еще и в том, что здесь нет ни титульной нации, ни титульного языка, а статусом государственного языка обладают русский язык и «языки народов Дагестана».

Сегодня особенно актуально проведение в этом регионе социолингвистических исследований, важность которых обоснована, прежде всего, необходимостью скорейшей выработки адаптационных механизмов в изменившейся языковой ситуации и гармонизации межнациональных отношений в республике. И от того, насколько верная языковая политика будет проводиться в Дагестане, будет зависеть не только судьба языков народов Дагестана с их самобытными культурами, но, возможно, и судьба самих этносов – носителей этих языков и культур.

В настоящем номере публикуются материалы, отражающие актуальные языковые вопросы Республики Дагестан: теоретические проблемы социолингвистики, языковое планирование и социолингвистическое прогнозирование, перспективы языковой политики и вызовы языковой ситуации в республике.

Мы надеемся, что материалы этого выпуска журнала внесут ощутимый вклад в изучение целого ряда как лингвистических, так и экстралингвистических проблем Республики Дагестан, сыграют координирующую роль в научной деятельности отечественных и зарубежных социолингвистов.